



## СОКОЛОВ МИХАИЛ СТЕПАНОВИЧ



Родился 12 ноября 1903 года в с. Соколово Кировского района Курганской области. Призван в июле 1941 года Кировским РВК. Рядовой. Его дивизия формировалась в с. Иванищенском Шадринского района Челябинской области. Воевал на Карельском фронте. Известно, что по пути следования на линию фронта 10 дней стояли в г. Буй, в 400 км от Москвы, п/я 63/24.

Служил в 1221-м полку, 3-й батальон, 7-я рота. Самые кровопролитные бои шли между Ленинградом и Петрозаводском, где он и погиб в бою, получив 7 ранений.

### ПИСЬМА С ФРОНТА

Письма военных лет не только семейная реликвия. Светлана Михайловна Кузовова – учитель истории в находкинской школе №25. Она ещё и хранительница школьного музея. Один из самых ценных для неё экспонатов – письма отца, погибшего в 1942 году. Михаил Степанович Соколов погиб на Карельском фронте, получив в бою семь ран.

Письма фронтовика Михаила Соколова написаны карандашом на случайных клочках серой бумаги, на обратной стороне бланков о получении обмундирования и довольствия. В некоторых местах трудно разобрать совершенно выцветший текст. По одному из писем можно предположить, что служил он в 7-й роте 3-го батальона 1221-го стрелкового полка.

«Здравствуйте, мои дорогие жена и дети. Шлю вам горячий привет и горячие поцелуи. Нахожусь я в городе Буе Ярославской области, 100 километров Москвы не доехая. Дальнейшая судьба наша неизвестна... Пропали про всех,



кто как живёт. Поля, попытайся послать посылку, хоть немного сухариков. Положи табаку чашек 5 и бумаги – газет, остальное съестное, большие мне ничего не надо. Посылай если есть возможность, если нет не посырай. Я знаю, что хлеба у вас тоже нет...»

Знать, не самая сытная жизнь была у тех, кто готовился к отправке на передовую. Это был тяжёлый, критический сорок первый год. Нестерпимое в своём напряжении ожидание чего-то трагического. И в этих обстоятельствах было место родственной нежности, которую только усиливала разлука.

«Здравствуй, дорогая, прими от меня позабытый горячий поцелуй и вечную незабвенност. Ещё шлю родительское пожелание нашим детям: прошу вас, дети, не забывайте меня, а также почтайте и слушайтесь мать. Мне так было тоскливо расставаться с тобой, когда мы прощались. Когда я зашёл в казарму, лёг на постель и заливался слезами до самого занятия, даже не мог быть незамеченным товарищами. Не знаю, Поля, свидимся ли мы с тобою и с детьми или нет. Сложившаяся обстановка может разлучить нас в любую минуту навечно, так как я должен защищать Родину нашу, не жалея своей жизни».

Нередко в разговорах с военными, особенно теми, кто прошёл не так давно через горячие точ-



Соколов М.С. (слева)

ки, слышалось: это судьба. Трагическая или, напротив, счастливая. Письма Михаила Соколова наполнены ощущением того, что на этом фронте найдёт он свою гибель. Тем не менее, как ни пафосно это звучит, солдат знал, на что шёл – и шёл осознанно.

«Письмо от известного вам Михаила. Прежде всего спешу сообщить, что я пока жив, здоров, чего и вам желаю. Нахожусь на фронте. Но в бою пока что не был. Наверное, скоро выступим на передовую позицию Карело-Финского фронта. Поля, я писал, чтобы ты послала посылку, но по этому адресу вряд ли она дойдёт. Если будешь пересыпать,



*то посытай по новому адресу. Может быть, не сразу погибну... Наша часть уже подвергалась бомбардировкам и артиллерийскому обстрелу. Есть незначительные потери. Но один самолёт был сбит нашими зенитчиками. Мне неизвестно, что меня ждёт впереди, остановусь ли я жить или нет. Передай моим родным и знакомым моё прощальное слово. Ваш Михаил. 9/X 41 г.».*

Последнее письмо с информацией об отце семья получила в виде похоронки. Для крестьянина и красноармейца Михаила Соколова из села Соколово война закончилась. Для его родных и дру-

зей он живёт в этих письмах, присланных с фронта.

Виталий Тузюк  
Газета "Владивосток",

#### «Извещение

*Ваш красноармеец Соколов Михаил Степанович, уроженец Курганской области Кировского района Соколовского с/с, село Соколово, в бою за социалистическую Родину, проявив геройство и мужество, был ранен и умер от ран. Похоронен у разъезда Романцы, 1,5 км на север. Настоящее извещение является документом для возбуждения ходатайства о пенсии...»*



Родной брат Михаила Степановича – Соколов Дмитрий Степанович (2-й ряд, 2-й справа),  
1942 г.



Родные и близкие Михаила Степановича Соколова неоднократно обращались в Центральный архив Министерства обороны РФ г. Падольска за сведениями о его гибели и месте захоронения. Приходили ответы, и нам стало ясно, что он предан земле, хотя первые известия были такие «в списках значится, но судьба его не известна».

Сегодня мой сын Сергей находится в Санкт-Петербурге и пытается разыскать это село Романцы, что недалеко от Ленинграда и 1,5 км на север, именно там в братской могиле и покончился наш отец. В каждом письме он писал с фронта: «Не забывайте меня». А моя сестра Зинаида Михайловна посвятила ему свои стихи: «Отец прости», «Воспоминание», «Однополчане».

Отец прости

Отец прости, ты погиб в сорок втором, при жизни думал об иной судьбе, ты сражался за Родину честно, но, к сожалению, невозможно было выжить под таким шквальным огнём в той Отечественной войне.

Почти пятьдесят пять прошло с тех пор, как нет войны, но нет покоя на русской земле, то здесь, то там вспыхивают огни.

Трудно встать на ноги, если нет опоры, страну поднимали с руин, и уже сделали очень много, но опять пришли они.

Они – это те, кто не хочет в стране покоя, те, кто не хочет сделать ей добро.

Отец, прости, мы трудились на совесть, но не смогли отстоять её.

Прости, если что-то не сделали мы, прости за это несчастье. Страну разделили, а сделали это наши власти, и никто не может предъявить им эту вину.

Что творится в большом нашем доме, может, что-то случилось в нём, может, не надо писать об этом, может, лучше смолчать обо всём?

Но обида за страну рвёт нам душу, а что можем сделать мы? Собрать страну будет нужно, но необходимо обойтись без войны.

21 звезды на  
Ваш красноармейский  
Соколов Михаил Степанович  
упомянут в журнале об истории  
Мироновского р-на Соколовского к-та  
с. Соколово в День за Свободу  
лическую Годину, берущую  
Симской пристре, против геройской  
и мужества бойцов Родины, и член  
от разного времени 1938  
Родился 1,5 км на север.  
Настоящее извещение выдается  
документами для подтверждения ходима-  
сти о плене. Управл. НКО ССР  
командир частей Красной Армии



Чтоб солдат не терять больше.

Я помню, как в письмах просил ты курево, а из еды хотя б сухари, ты с фронта писал на клочках газеты, что вам всем там очень голодно, но мы ничего прислать не могли.

Мы тоже были голодны, ели картофельные очистки, правда, какими вкусными казались они, когда жарили их на железной печке.

Я помню, как на исписанных тетрадках, между строк, карандашом писал ты, что после боя не вернулись многие, ты пока жив и должен защищать Родину.

Помню, как дед Степан, с красивой большой бородой, правда, уже седой, ему было за семьдесят тогда, когда он провожал тебя, но он тоже ждал с фронта весточки той.

Ты – его младший сын Михаил, до тебя были Евдоким, Агафон, Севастьян и Дмитрий.

Дмитрий до ста лет дожил, в войну он в трудармии был и делал что-то для фронта

Бог дал ему пожить за всех вас, правда, не видит он совсем сейчас, но живёт пока для нас и, как говорят дай Бог ему счастья.

В прошлом году встречали юбилей, мы желали дяде: «Не болей, поживи ещё, ведь ты остался один за всех. О долгой жизни не жалей».

Вот так пролетела жизнь, о погибших остались грустные воспоминания, в твоей похоронке значилось: «геройски погиб, выступал на передовой, был тяжело ранен, умер от ран». Вот такое несчастье.

Похоронен: разъезд Романцы, полтора километра на север, в братской могиле покоищейся ты, а по-край «приобрёл» так далеко от дома.

Нас ты оставил четверо, мы были совсем детёныши, старшему было тринадцать, пять было младшей сестре. Я писала уже, деду за семьдесят, у бабули тоже возраст такой, мать одна управлялась со всеми, ей ещё шёл тридцать шестой.

Прошло много лет, а я всё помню, мне было восемь тогда, как провожали тебя на фронт мы, ты знал, что не вернёшься, не увидишь нас никогда.

Так и случилось, та разлука была навсегда, а виной тому была страшная война.

Отец прости, мы не смогли побывать на могиле, хоть и очень хотелось тебя найти, постоять молча у обелиска, если он есть, не смогли положить цветы.

Простите все, кто отдал жизнь за Родину, тогда были молоды. пусть земля будет пухом для вас, а для тех, кто живёт, жизнь станет лучшей на своей Родине.

Соколова З.М.  
1999 г.

### Воспоминание

Отец ты слишком был начитан  
И знал куда идёшь,  
Ты знал что жизнь война уносит  
И, что домой ты не придёшь.  
На проводах ты плакал,  
С тоскою глядя на семью,  
Знал, не увидишь ты своих сироток,  
На передовой - нелегко в бою.  
Передовая, значит первый!  
Идёшь ты на врага  
Кому, как повезёт, наверное,  
Потеряны рука, одна нога...  
Ты воевал, не струсил,  
Страну ты защищал собой,  
Погиб в неравных силах,  
Но навсегда в сердцах у нас - герой!

Соколова З.М.

**Материалы подготовили  
Кузовова С.М и Соколова З.М.  
(дочери Соколова М.С.)**